

安徽工会：

不断丰富“家”的内涵

有人说，家是一个可以遮风避雨的港湾，给人以温暖和希望；
有人说，家是一个凝聚力量的源泉，给人以活力和能量；
有人说，家是一个精神的乐园，是灵魂的栖息地。
家可以是诗意的存在，但家绝不仅仅只有诗意。



2016年2月，全省工会就业创业援助月启动仪式暨滁州战略性新兴产业集聚发展基地专场招聘会

对于广大职工来说，工会就是他们的“娘家人”。如何把这个家装饰得更加明亮，更加温馨，更加富有吸引力、凝聚力和创造力？

8月6日召开的安徽省工会第十四次代表大

会上所作的工作报告提出：努力把工会组织

建成勇于担当的“忠诚之家”、凝心聚力的

“筑梦之家”、情系职工的“幸福之家”和生

机勃勃的“活力之家”。

砥砺奋进的5年

自信”，通过党组中心组理论学习会议、专题培训会、理论宣讲报告会等形式，推动理论学习步步深入、全面覆盖。

思想引领扎实深入。以“中国梦·劳动美”为主题，采取专题宣讲、座谈研讨、演讲征文等方式，让党的十八大、十九大精神进企业、进车间、进班组，筑牢职工群众为实

现中国梦而奋斗的共同思想基础。推选许启金、杨杰、吴雄飞、周东红、毛胜利、张怀东等中宣部五一全国重大宣传典型、大国工

匠、全国十大“最美职工”，在中央、省主

流媒体形成高强度宣传报道，奏响劳动光

、创造伟大的时代强音。以文明行业创建

工作为抓手，深入实施职工职业道德建设

工程，引导职工群众培育和践行社会主义

核心价值观。

在改革发展中凝聚奋斗伟力。落实中央《新时期产业工人队伍建设改革方案》，成立

改革协调小组，联合省委政研室、省委组织部等单位深入基层调研，协调落实产业工人

队伍建设改革任务分工，起草形成安徽省实

施意见。今年2月，省委全面深化改革领导

小组第十四次会议审议通过《关于推进新时

代产业工人队伍建设改革的实施意见》，25

条改革举措特色鲜明、稳步推进。聚焦五大

发展行动计划，在全省亿元以上重点工程、

重大科技专项和重大活动中开展引领性劳

动竞赛。成功举办两届全省职工技术比武运

动会，400多万人参加基层岗位练兵活

动，80多万人参加选拔赛，20多万人参加

220多项省级决赛，助推20多万人提升技

术等级。

在创新实践中汇集劳动智慧。广泛开展形

式多样的群众性技术创新活动，全省创建各

级各类劳模创新工作室2895家，其中全

国劳模创新工作室6家、省级劳模创新工

作室119家，获省五一全国重大宣传典型、

大国工匠、全国十大“最美职工”，在中央、省主

流媒体形成高强度宣传报道，奏响劳动光

、创造伟大的时代强音。以文明行业创建

工作为抓手，深入实施职工职业道德建设

工程，引导职工群众培育和践行社会主义

核心价值观。

在拼搏奋斗中焕发时代风采。认真学习习

贯彻习近平总书记在安徽主持召开的知识

分子、劳动模范、青年代表座谈会上的重要

讲话精神，引导广大职工学习新知识、掌握

新技术，增长新本领、展现新作为。首次以省

委、省政府名义表彰省劳动模范、先进工作者

和先进集体，涌现出省级以上劳动模范和先

进工作者696名、先进集体77个，省级以

上五一劳动奖状60个、奖章795名，工人先

锋号527个。发挥劳模示范引领作用，选树

劳模示范岗，举办劳模大讲堂，开展劳模志

愿服务，带动广大职工以昂扬的主人翁姿态积

极投身经济建设主战场。健全关心关爱劳

模工作机制，推动出台省部级以上劳模困

难帮扶工作制度，协调落实1956年前省农

业劳模享受待遇政策，发放省部级以上劳

模补助资金1.4亿元；在全国率先为高龄劳

模发放生活补贴，累计发放资金706万元，惠及劳模7214人次。

加大工会源头参与力度。推动省人大和

省政府出台《安徽省企业民主管理条例》《安

徽省女职工劳动保护特别规定》等地方性法

规和规章，参与《安徽省最低工资规定》等有

关职工就业、工资、培训、社保等方面政策制

定和修改，配合开展人大执法检查、政协监

察视察、政府劳动监察等活动。健全政府与同

级工会联席会议制度，推动省政府出台《关

于新形势下进一步支持工会工作的通知》等

政策文件，协商解决工会工作和涉及职工切

身利益的重大问题。积极推动劳动关系三方

协商协调机制建设，扎实推进构建和谐劳动

关系综合试验区创建工作，建立劳动关系监

测点40家。

做实工会服务工作品牌。筹集发放送温

暖资金8.11亿元，走访慰问企业3.16万户、

职工102.05万（户）人，组织1864场招聘会、

为141.5万人次提供免费就业服务。实施“圆

梦计划”“金牌蓝领”计划等助学活动，筹集

助学资金1.48亿元，资助6.08万名困难职

工和困难农民工子女上学。扩大互助保障覆

盖面，为4.3万名出险职工支付理赔金和救

助款、慰问金9544万元。创建县级及以上

“幸福家园”“幸福驿站”1669个，组织4153

名一线职工参加疗休养，为571名患有慢性

病或职业病困难职工实施疗养康复计划。围

绕扶贫攻坚大局，组织实施精准帮扶，

全省建档在册困难职工从20.4万户减少到

5.13万户。

切实维护职工合法权益。把集体协商工

作纳入省政府对地方政府的年度综合考核

体系，全省共签订集体合同5.75万份、工资

专项合同3.79万份、女职工专项合同4.2万

份。健全完善以职代会为基本形式的厂务公

开民主管理制度，10.62万家企事业单位建

立职代会或职工大会制度，10.91万家企事

业单位实行了厂务公开。“安康杯”竞赛深

入开展，参赛企事业单位1.58万家，参赛组

5.7万个，参赛职工279万人。做实做细女

职工“关爱行动”，创建女职工“阳光家园”

518家。开展“尊法守法·携手筑梦”服务农

民工法治宣传和公益法律服务，实施工会“万

千百十”普法宣传行动，工会干部和职工群

众普法学法达128.75万人次。加快劳动争议

预防、预警、调处、法律援助一体化建设，全

省县级以上工会组织基本建立法律顾问制

度，成立职工法律援助机构192个，办理法

律援助案件3752件。

改革攻坚持续推进。围绕增“三性”、去

“四化”、强基层、促创新的改革要求，统筹推进市县总工会改革三级联动。省总工会

本级机构、职能调整全部到位，内设职能部门

从13个精简为10个，原有的9个驻会企

业工会整合形成5个驻会企业工会委员会

，支持产业工人相对集中且主导产业明

确的市建立产业工会，省总机关、驻会企

业工会及省总直属单位人员编制减少145

个，改革方案提出的7个方面23条改革举

措有效落实；各市、县（市、区）总工会改

革方案全部出台，稳步推进，职责清晰、运

转高效，面向基层、服务便捷的工会工作新架

构逐步形成。

基层基础活力增强。实施农民工集中人

会三年行动计划，在全国率先完成入会任务。

作为全国5个试点省份之一，及时启动货车

司机等“八大群体”入会行动。全省已建基

层工会11.71万家，发展会员947.65万人，其

中农民工会员462万人。成立乡镇（街道）、开发

区（工业园区）总工会102个，命名确认“六

好”乡镇（街道）工会401家、非公企业示范工

会1141家，选树省级以上模范职工之家、职工

小家400个，省总工会本级直接补助社会企

业化工会工作者2324人次。加大工会干部教

育培训力度，开展网上培训、转训轮训会干

部26.9万人次。

网上工作紧抓不放。把网上工会建设作

为一把手工程部署推进，安徽智慧工会云平

台上线运行，“一库一卡两网两系统”基本建

成。率先制定省级工会基础数据标准，完成

60%以上的会员信息、工会组织信息采录任

务。加快网上服务职工平台建设，探索开

展支付宝工会会员卡、移动端“电子书屋”

、意外伤害救助、在线学习培训等普惠服

务，推动服务职工工作由“线下”向“线上”延

伸，由“普惠”向“普惠”转变。承办全国工

会网上练兵、网上劳动和技能竞赛，开展网上

职业道德标兵选树、金秋助学先进评选、劳

模疗休养服务等活动。

把全面从严治党主体责任扛在肩上。全面落

实新时代党的建设总要求，以党的政治建

设为统领，全面贯彻落实习近平新时代中

国特色社会主义思想和党的十九大精神，全

面从严治党，加强党的全面领导，把党的政

治建设贯穿党的各项建设之中，把党的政

治建设同经济建设、政治建设、文化建设、社

会建设、生态文明建设、党的建设等各方面

有机统一起来，把党的政治建设摆在首位，